

මජ්ඣිම නිකාය

1 වෙනි කොටස

22. අලගද්දුපම සූත්‍රය.

[\ q 342 /]

1. මවිසින් මෙසේ අසන ලදී. එක් කලෙක භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සැවැත් නුවර අනේපිඬු සිටුහු විසින් කරවන ලද ජෙනවනාරාමයෙහි වැඩ වාසය කරති. එකල්හි (පෙර ගිජුලිහිණියන් නැසූ කුලයෙහි උපන් හෙයින්) ගද්ධබාධී පුබ්බසය කියනු ලබන අර්ථය නම් හික්කුට මෙබඳු වූ ලාමක වැරදි මතයක් උපන්නේ වෙයි. (කෙබඳු මතයක්ද යත්) 'භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් ධර්මකෙතෙක් සවරී මොක්ක දෙකට අනන්‍යකරයයි වදුරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයේ සේවනය කරන්නාහට අනන්‍ය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙගනා කරන ලද ධර්මය මම මෙසේ දනිමි'යි (කියයි.)

ඉක්බිති බොහෝ හික්කුහු ගද්ධබාධීපුබ්බ අර්ථය නම් හික්කුට මෙබඳු වැරදි මතයක් පහළවී තිබෙන බව ඇසූහ.

එනම්:

'භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් ධර්මකෙතෙක් සවරී මොක්ක දෙකට අනන්‍යකරයයි වදුරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයේ සේවනය කරන්නාහට අනන්‍ය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙගනා කරන ලද ධර්මය මම මෙසේ දනිමි'යි (කියයි.)

ඉක්බිති ඒ හික්කුහු ගද්ධබාධීපුබ්බ අර්ථය නම් හික්කුට යම් තැනෙකද එහි පැමිණියහ. පැමිණ, ගද්ධබාධීපුබ්බ අර්ථය නම් හික්කුට මෙසේ කිහි. 'ඇවැත්වූ අර්ථය, නොපට 'භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් ධර්ම කෙතෙක් සවරී මොක්ක දෙකට අනන්‍යකරයයි වදුරණ ලද්දහුද, ඒ ධර්මයේ සේවනය කරන්නාහට අනන්‍ය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙගනා කරන ලද ධර්මය මම මෙසේ දනිමි යන පහත්වූ වැරදි මතයක් පහළවී ඇත්තේය යනු සැලැඳූ'යි විචාලහ..

[\ q 343 /]

ඇවැත්වූ, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් ධර්ම කෙතෙක් සවරී මොක්ක දෙකට අනන්‍යකරයයි වදුරන ලද්දහු නම් ඒ ධර්මයේ අනන්‍ය පිණිස නොවෙත් යන ආකාරයෙන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් වදුල ඒ ධර්මය මම දනිමි,යි කිය.

2. ඉක්බිති ඒ හික්කුහු ගද්ධබාධීපුබ්බ අර්ථය නම් හික්කුට ඒ වැරදි මතයෙන් වෙන් කරවනු කැමැත්තාහු මනුෂ්‍ය විචාරමිත් කරුණු කියති, මනුෂ්‍ය පිහිටුවමිත් කරුණු කියති, ඊට හෙතු අසමිත් කරුණු කියති.

,ඇවැත් අර්ථයෙහි, මෙසේ නොකියව, ඇවැත් අර්ථයෙහි, මෙසේ නොකියව, භාග්‍යවතුන් වහන්සේට දෙපාරොපණය නොකරව. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙසේ නොවදුරන්නාහ. ඇවැත් අර්ථයෙහි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් නොසෙක් ආකාරයෙන් සවරී මොක්ක දෙකට අනන්‍යකර ධර්මයේ අනන්‍යකර ධර්මයෝයයි වදුරණ ලදහ. ඔවුහු සේවනය කරන්නාහට අනන්‍ය පිණිස වෙත්.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සවල්ප සැපක් ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් හා බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරන ලදී.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ඇට කැබැල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,

බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදී.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ මස් කැටියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදී.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගිහිඤ්ඤකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ අභරු වලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

[\ q 344 /]

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සිහිනයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ඉල්වාගත් දෙයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගසක ගෙඩියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි අදිනවම බොහෝයයි වදාරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ කැත්ත හා මස් ලොඹුවකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ආයුධයක් හා හුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදාරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සපී හිසකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝ වන්තේයයි වදාරනලදෙයි,

(අවවාද කලානුය.)

මෙසේද ඒ හිසඤ්ඤ විසින් මතය විචාරමින් කරුණු කියනු ලැබූ මතයෙහි පිහිටුවමින් කරුණු කියනු ලැබූ ඊට හෙතු අසමින් කරුණු කියනු ලැබූ ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤම

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්ම කෙනෙක් වදාරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කරණ ලද ධර්මය මම ඵපරිද්දෙන් දනිමි’යි යන ඒ ලාමක වැරදි මතයම තරයේ අල්ලාගෙන ව්‍යවහාර කරයි.

[\ q 345 /]

3. යම් හෙයකින් ඒ හිසඤ්ඤ ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤ ඒ ලාමක වැරදි මතයෙන් වෙන් කරවන්නට අසම්පී ධුවාහුද, ඵච්ච ඒ හිසඤ්ඤ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ යම් තැනකද ඵතනට පැමිණියහ. පැමිණ, භාග්‍යවතුන් වහන්සේට වැද ඵකත්පසෙක සිටියහ. ඵකත්පසෙක සිටි ඒ හිසඤ්ඤ භාග්‍යවතුන් වහන්සේට මෙසේ සැලකලහ.

,සවාමිහි, ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤට ‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්ම කෙනෙක් වදාරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කරණ ලද ධර්මය මම ඵපරිද්දෙන් දනිමි’ යන මෙබඳු ලාමක වැරදි මතයක් උපන්නේය. සවාමිහි, අපි ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤට භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් ඒ අන්තරායකර ධර්මකෙනෙක් වදාරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරායකර නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් වදල ඒ ධර්මය මම ඒ ආකාරයෙන් දනිමි යන ලාමක වැරදි මතයක් උපන්නව ඇසිමු. සවාමිහි, ඉක්බිති අපි ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤ යම්තැනකද, ඵතනට පැමිණියෙමු. පැමිණ, අර්ථය හිසඤ්ඤට මෙසේ කියෙමු. ඇවැත් අර්ථයෙහි, නොපට භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්ම කෙනෙක් වදාරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කරණ ලද ධර්මය මම ඵපරිද්දෙන් දනිමි යන මෙබඳු වැරදි ලාමක මතයක් පහලවී ඇත්තේය යනු සැබෑදැයි විචාලෙමු.’

,සවාමිහි, මෙසේ කිකල්හි ගද්ධනාධිපුබ්බ අර්ථය හිසඤ්ඤ අපට මෙසේ කියේය. ‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්මකෙනෙක් වදාරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කරණ ලද ධර්මය මම ඵපරිද්දෙන් දනිමි’යි (කියායි)

,සවාමිනි, ඉක්බිති අපි ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂු ව ඒ ලාමක වැරදි මතයෙන් වෙන් කරවනු පිණිස මතය

[\ q 346 /]

විචාරමිත් කරුණු කියෙමු, මතයෙහි පිහිටුවමිත් කරුණු කියෙමු ඊට හේතු අසමිත් කරුණු කියෙමු. ‘ඇවැන්නි අර්ථයෙහි, මෙසේ නොකියව, ඇවැන්නි අර්ථයෙහි, මෙසේ නොකියව, භාග්‍යවතුන් වහන්සේට ද්‍රෝණාරොපණය නොකරව, භාග්‍යවතුන් වහන්සේට ද්‍රෝණිම හොඳ නැත. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙසේ නොවදුරන්නාහ.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ කාමයෝ ඇට කැබැල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ මස් කැටියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගිනිසුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ අඟුරු වලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සිහිනයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ඉල්වාගන් දෙයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගසක ගෙඩියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ කැත්ත හා මස් ලොඹුවකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

[\ q 347 /]

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ආයුධයක් හා හුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදුරනලදි.

‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සපී හිසකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝ වන්තේයයි වදුරනලදෙයි’ (අවවාද කෙලෙමු.)

,සවාමිනි, අප විසින් මෙසේද මතය විචාරමිත් කරුණු කියනු ලැබූ, මතයෙහි පිහිටුවමිත් කරුණු කියනු ලැබූ, හේතු විචාරමිත් කරුණු කියනු ලැබූ, අර්ථය හික්ෂුව, ‘භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්ම කෙනෙක් වදුරන ලද්දහුද, ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙගනා කරණ ලද ධර්මය මම ඵපපර්දෙතේ දනිමි’ යන ලාමක මතය තරකොට අල්ලාගෙන ඊට ඇතුළත්ව ව්‍යවහාර කරයි. සවාමිනි, යම් **හෙයකින් අර්ථය හික්ෂුව මේ ලාමක වැරදි මතයෙන් වෙන් කරවන්නට බැරිවූයෙමුද** ඵහෙයින් අපි මේ කාරණය **භාග්‍යවතුන් වහන්සේට සැලකරන්නෙමු.**

4. ඉක්බිති භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ඵක්තරා හාක්ෂුවක් කැඳවූහ. මහණ, මෙහි ඵව, මගේ වචනයෙන් ‘ඇවැන්නි අර්ථය, ගාසනාඝන්ඵහන්සේ නොප කැඳවති’යි ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව කැඳවාගෙන ඵව,යි කිහ.

,ඵසේය සවාමිනි,යි කියා ඒ හික්ෂුව භාග්‍යවතුන් වහන්සේට උත්තර දි ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව යම්තැනකද ඵහි ගියේය. ගොස් ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුවට, ‘ඇවැන්නි අර්ථයෙහි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ නොප කැඳවන්නාහ’යි කිවේය. ‘ඵසේය ඇවැන්නි’යි කියා ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව ඒ හික්ෂුත් වහන්සේට පිලිතුරු දි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ යම් තැනකද ඵහි පැමිණියේය. පැමිණ, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වැඳ, ඵක් පැත්තක වාඩිවිය. ඵක්තපසෙක උත් ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුවට භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙසේ වදුලහ. ,

අර්ථය, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් මේ අන්තරායකර ධර්ම කෙනෙක් වදුරණ ලද්දහුද ඒ ධර්මයේ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොවෙත්. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කරනලද ධර්මය මම එපරිද්දෙන් දැනිමි' යන මෙබඳු ලාමක දෘෂ්ටියක් තට උපන්නේය යනු සැබෑදැයි ඇසුහ.

,සවාමිනි, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් යම් අන්තරායකර ධර්මකෙනෙක් වදුරනලද්දහුද ඒ ධර්මයේ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස නොපවත්නාහුයයි මම මේ ආකාරයෙන් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් දෙශනා කළ ධර්මය දැනිමි,යි කිය.

හිස් පුරුෂය, මා තාහට මෙබඳු ධර්මයක් දෙශනා කළ බව තෝ දන්නෙහිද, මා විසින් නොයෙක් ආකාරයෙන් අන්තරාය කර ධර්ම අන්තරායකරයයි කියන ලද්දේ නොවේද? සේවනය කරන්නාහට ඒ ධර්මයේ අන්තරාය පිණිස වෙත්මැයි.

,මා විසින් කාමයේ සවල්ප සැපක් ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් හා බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ ඇටකැල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ මස්කැටියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ ගිහිසුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් කාමයේ **අහරුවලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ සිහිනයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

[\ q 349 /]

,මා විසින් කාමයේ **ඉල්වාගත් දෙයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ ගසක ගෙඩියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ,** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ කැත්ත හා මස්ලොඹුවකට බඳු උපමා ඇත්තාහ.** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ ආයුධයක් හා හුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ.** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් **කාමයේ සපී හිසකට බඳු උපමා ඇත්තාහ.** බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝ වන්නේයයි වදුරනලදි.

,මෙසේ තිබියදින් හිස් පුරුෂය, තෝ තමා වරදවා ගත් මතයෙන් අපටද දෙස් තගත්තෙහිය, තමාද නැසෙන්නෙහිය, බොහෝ පවිද රැස් කර ගන්නෙහිය. හිස් පුරුෂය, තොපට මෙය බොහෝ කලක් අහිත පිණිස දුක් පිණිස පවත්නේය.,

5. ඉක්බිති භාග්‍යවතුන් වහන්සේ හිකුණුන්ට ආමන්ත්‍රණය කළහ.

,මහණෙනි, මේ තොපි කුමක් සිතවිද, **ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හිකුණුවට මේ ශාසනයෙන් ලබන දෙනය තමැති ගින්නෙහි උණුසුමවත් ඇත්තේද?,,**සවාමිනි, කෙසේ නම් වන්නේද? සවාමිනි, එසේ නොවන්නේය.,

මෙසේ කි කල්හි ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව නිශ්ශබ්ද වුයේ මකුටුයේ කඳ නමා ගත්තේ මුහුණ පහතට හරවා ගත්තේ කල්පනා කරන්නේ කිසිවක් සිතාගත නොහැකිව හුන්නේය. ඉක්බිති භාග්‍යවතුන් වහන්සේ අර්ථය හික්ෂුව

[\ q 350 /]

නිශ්ශබ්දව, මකුටු, කඳනමාගෙන මුහුණ පහතට හරවාගෙන කල්පනා කරමින් කිසිවක් නොවැටහි සිටිනු දැන, අර්ථය හික්ෂුවට මෙසේ කිහ. **,හිස් පුරුෂය, තෝ මේ තොපගේ ලාමක වැරදි මතයෙන් ප්‍රකට වන්නෙහිය.** මම හික්ෂුන් විචාරන්නෙමි,යි කියා, භාග්‍යවතුන් වහන්සේ හික්ෂුන්ගෙන් මෙසේ විචාලහ. ,මහණෙනි, මේ ගද්ධබාධිපුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව යම්සේ, නමා වරදවා ගත් මතයෙන් අපටත් දෙස් නගයිද, නමාත් වැනසෙයිද, බොහෝ අකුසලක් රැස් කර ගනියිද, පබ්බවු ධර්මයක් මා දෙශනා කළ බව තොප දන්නාහුද?,

,නැත සවාමිහි, අපට වනාහි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ තොයෙක් පරිද්දෙන් අන්තරායකර ධර්ම අන්තරායකරයයි දෙශනා කරනලදහ. ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස වෙත්මය.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සවල්ප සැපක් ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ අුට කැබැල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ මස් කැටියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගිනිසුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ අඟුරු වලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සිහිනයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

[\ q 351 /]

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ඉල්වාගත් දෙයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ගසක ගෙඩියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ කැත්ත හා මස් ලොඹුවකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ ආයුධයක් හා හුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදුරනලදි.

,භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් කාමයෝ සපී හිසකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝ වන්නේය,යි වදුරනලදි.

6. ,යහපත, මහණෙනි, මා දෙසූ ධර්මය තොප දන්නා සැටි ඉතා මැනවි. මා විසින් තොපට තොයෙක් පරිද්දෙන් අන්තරායකර ධර්ම අන්තරායකරයයි දෙසන ලදි. ඒ ධර්මයෝ සේවනය කරන්නාහට අන්තරාය පිණිස පවතින්.

,මා විසින් කාමයෝ සවල්ප සැපක් ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් හා බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ අුටකැබැල්ලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බහුලයයි වදුරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ මස්කැටියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

[\ q 352 /]

,මා විසින් කාමයෝ ගිනිසුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ අභරුවලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ සිහිනයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ ඉල්වාගත් දෙයකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ ගසක ගෙඩියකට බඳු උපමා ඇත්තාහ, බොහෝ දුක් ඇත්තාහ, බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ, මෙහි ආදිනවම බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ කැත්ත හා මස්ලොඹුවකට බඳු උපමා ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ ආයුධයක් හා හුලකට බඳු උපමා ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝයයි වදාරනලදි.

,මා විසින් කාමයෝ සපී හිසකට බඳු උපමා ඇත්තාහ. බොහෝ දුක් ඇත්තාහ. බොහෝ වෙහෙස ඇත්තාහ. ආදිනවම මෙහි බොහෝ වන්නේයයි වදාරනලදි.

,එසේද වුවත් මේ ගද්ධබාධිසුබ්බ අර්ථය හික්ෂුව තමා වරදවා ගත් මතයෙන් අපටද ලෙස් නගයි, තමාත් වැනසෙයි, බොහෝ අකුසලත් රැස්කර ගනියි. ඒ වනාහි ඒ හිස් පුරුෂයාහට දිරිස කාලයක් අහිත පිණිස, දුක් පිණිස පවත්නේය.

,මහණෙනි, හෙතෙම ක්ලෙශ කාමයන්ගෙන් වෙන්ව, කාම හැහිම්වලින් වෙන්ව, කාම කලපනාවලින් වෙන්ව, වසතු කාමයන් සේවනය කරන්නේය යන මේ කාරණය සිදු නොවන්නකි.

[\ q 353 /]

7. මහණෙනි, මේ ගාසනයෙහි ඇතැම් හිස් පුරුෂයෝ සුත්‍ර ගෙයා, වෙයාකරණ, ගාථා, උදුන, ඉතිවුතතක, ජාතක, අද්දහුකධම්, වෙදල්ල යන ධම් ඉගෙනගන්නාහුය. ඔහු ඒ ධම් ඉගෙන ඒ ධම්යන්ගේ අර්ථය නැවතින් සලකා නොබලන්නාහුය. නුවණින් අර්ථය සලකා නොබලන්නාවූ ඔවුනට එය හොඳින් නොවැටහෙයි. ඔවුහු අන්‍ය වාදවලට ලෙස් දැක්වීමේ හෝ තමන්ගේ වාදය අන්‍යයන්ගේ දේෂාරොපණයෙන් තිදහස් කරගැනීමේ හෝ අදහසින් ධම්ය උගනිති. යම්කිසි ප්‍රයෝජනයක් සඳහා ධම්ය උගනිත් නම් ඒ ප්‍රයෝජනයද නොලබත්. නොමනාව ගන්නා ලද්දවූ ඔවුන්ගේ ඒ ධම්ය බොහෝ කාලයක් මුළුල්ලෙහි ඔවුනට අවැඩ පිණිස දුක් පිණිස පවතී. ඊට හේතු කවරේද යත්? මහණෙනි, ධම්ය නොමනාව ගත් බැවිනි.

,මහණෙනි, සපීයින්ගෙන් ප්‍රයෝජන ඇත්තාවූ සපීයන් සොයන්නාවූ සපීයන් සෙවීමෙහි හැසිරෙන්නාවූ පුරුෂයෙක් තෙම මහත් සපීයෙකු දක්නේය. හෙතෙම ඒ සපීයා කඳෙන් හෝ නහුවින් හෝ අල්වාගන්නේය. ඒ සපී තෙම ආපසු කරකැවී ඔහුගේ අත හෝ බාහුව හෝ මිත් පිටත් අත් අභපසහක් හෝ දණ්ඩ කරන්නේය. හෙතෙම ඒ හේතු කොටගෙන මරණයට හෝ පැමිණෙන්නේය. මරණය සමාන දුකට හෝ පැමිණෙන්නේය. ඊට හේතු කවරේද? මහණෙනි, ඒ සපීයා වරදවා අල්වාගත් හෙයිනි.

,මහණෙනි, එසේම මේ ගාසනයෙහි ඇතැම් හිස් පුරුෂයෝ සුත්‍ර, ගෙයා, වෙයාකරණ, ගාථා, උදුන, ඉතිවුතතක, ජාතක, අද්දහුකධම් වෙදල්ල යන ධම් ඉගෙන ගන්නාහුය. ඔවුහු ඒ ධම්ය ඉගෙන ඒ ධම්යන්ගේ අර්ථය නුවණින් සලකා නොබලන්නාහුය. නුවණින් අර්ථය සලකා නොබලන්නාවූ ඔවුනට එය හොඳින් නොවැටහෙයි. ඔවුහු අන්‍ය වාදවලට

දෙස් දැක්වීමේ හෝ තමන්ගේ වාදය අත්‍යයන්ගේ දෝෂාරෝපණයෙන් නිදහස් කරගැනීමේ හෝ අදහසින් ධර්මය උගනිති. යම්කිසි ප්‍රයෝජනයක් සඳහා

[\ q 354 /]

ධර්මය උගනින්නන් නම් ඒ ප්‍රයෝජනයද නොලබන්න. නොමනාව ගන්නා ලද්දවූ ඔවුන්ගේ ඒ ධර්මය බොහෝ කාලයක් මුළුල්ලේ ඔවුන්ට අවැඩ පිණිස දුක් පිණිස පවතී. ඊට හේතු කවරේද යත්: මහණෙනි, ධර්මය නොමනාව ගත් බැවිනි.

8. ,මහණෙනි, මේ ගාසනයෙහි ඇතැම් කුලපුත්‍රයෝ සූත්‍ර, ගෙයා, වෙයාකරණ, ගාථා, උදන, ඉතිවුත්තක, ජාතක, අද්දාන ධර්ම, වෙදල්ල යන ධර්ම පුත්‍රණ කෙරෙති. ඔවුහු ඒ ධර්මය ඉගෙන එහි අතීය නුවණින් සලකා බලති. ඒ ධර්මයන් නුවණින් සලකා බලන්නාවූ ඔවුන්ට ඒ ධර්මය හොඳින් වැටහේ. ඔවුහු අන්‍ය වාදවලට දෝෂාරෝපණය කිරීම හෝ තමන්ගේ වාදය අත්‍යයන්ගේ දෝෂාරෝපණවලින් නිදහස් කර ගැනීමේ හෝ අදහසින් ධර්මය නොම උගනිති. යම් කිසි ප්‍රයෝජනයක් සඳහා ධර්මය උගනින්නන් නම් ඔවුහු ඒ ප්‍රයෝජනයද ලබති. ඊට හේතු කවරේද? ධර්මය මනාව ගන්නාලද හෙයින්.

,මහණෙනි, සපීයන්ගෙන් ප්‍රයෝජන ඇත්තාවූ, සපීයන් සොයන්නාවූ සපීයන් සෙවීමෙහි හැසිරෙන්නාවූ පුරුෂයෙක් තෙම මහත් සපීයෙකු දක්වේය. ඔහු ඒ සපීයා එළ කුරයක් වැනි දණ්ඩකින් හොඳට තදකර ගත්තේය. තදකොට බෙල්ලෙන් අල්ලාගත්තේය. ඒ සපීයා ඒ පුරුෂයාගේ අතක් හෝ බාහුව හෝ අන්‍ය අවයවයක් හෝ දරණවැලින් වෙලා ගත් නමුත් එයින් හෙතෙම මරණයට හෝ මරණය සමාන දුකකට හෝ නොපැමිණෙන්නේය. ඊට හේතු කවරේද? සපීයා හොඳින් අල්ලාගත් හෙයින්.

,මහණෙනි, මෙසේම මේ ගාසනයෙහි ඇතැම් කුලපුත්‍රයෝ සූත්‍ර, ගෙයා, වෙයාකරණ, ගාථා, උදන, ඉතිවුත්තක, ජාතක, අද්දාන ධර්ම, වෙදල්ල යන ධර්ම පුත්‍රණ කෙරෙති. ඔවුහු ඒ ධර්මය ඉගෙන එහි අතීය නුවණින් සලකා බලති. ඒ ධර්මයන් නුවණින් සලකා බලන්නාවූ ඔවුන්ට ඒ ධර්මය හොඳින් වැටහේ. ඔවුහු අන්‍ය වාදවලට දෝෂාරෝපණය කිරීම හෝ තමන්ගේ වාදය අත්‍යයන්ගේ දෝෂාරෝපණවලින් නිදහස් කරගැනීමේ අදහසින් හෝ ධර්මය නොම උගනිති.

[\ q 355 /]

යම්කිසි ප්‍රයෝජනයක් සඳහා ධර්මය උගනින්නන් නම් ඔවුහු ඒ ප්‍රයෝජනයද ලබති. ඊට හේතු කවරේද? ධර්මය මනාව ගන්නාලද හෙයින්.

,මහණෙනි, මේ නිසා මා දෙනා කළ යම් ධර්මයක අතීය දන්නාහු නම් එය එසේ දරවී, යම් ධර්මයක අතීය නොදන්නාහු නම් මගෙන් හෝ යම් දක්ෂ භික්ෂූහු වෙත් නම් ඔවුන්ගෙන් හෝ ඇසිය යුතුය.

9. ,මහණෙනි, තොපට ධර්මය පහුරකට උපමාකොට දෙසන්නෙමි. එය එතරවීම පිණිසය, ගැනීම පිණිස නොවේ. කියන්නෙමි., ,එසේය, සවාමිනි, ඒ භික්ෂූහු භාග්‍යවතුන් වහන්සේට පිලිතුරු දුන්න. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙසේ වදාළහ.

,මහණෙනි, දිසී මාගීයක යන්නාවූ පුරුෂයෙක් සැක සහිතවූ හය සහිතවූ මෙතෙර ඇති සැක රහිතවූ හය රහිතවූ එතෙර ඇති මහත් සාගරය වැනි ජලයක් දක්වේය. ඔහුට එයින් එතෙරවීම පිණිස පැද යාහැකි නැවක් හෝ උඩින් යනු සඳහා ඒදණ්ඩක් හෝ නැත්තේය. ඔහුට මෙබඳු අදහසක් වන්නේය. 'මේ මහා රළස්කපධය විශාලය. එහි මෙතෙර සැක සහිතය, හය සහිතය, එතෙර සැක රහිතය, හය රහිතය, එහා මෙහා යාම සඳහා නැවක්වත් ඒදණ්ඩක්වත් නැත. මම තෘණ ලිඳකු අතු කොළ ඇදගෙන පහුරක් බැඳ ඒ පහුර නිසි අත් පාවලින් පදිමින් සුවසේ එතෙර වන්නෙමි නම් යෙහෙකි' (කියාය.) මහණෙනි, ඉක්බිති ඒ පුරුෂ තෙම තෘණ ලිඳකු අතු කොළ රැස් කොට පහුරක් බැඳ ගෙන අතින් හා පයින් වැයම් කරමින් සැපසේ එතෙරට යන්නේය.

,එතෙරට ගියාවූ ඔහුට මෙබඳු අදහසක් වන්නේය. 'මේ පහුර මට බෙහෝ උපකාර ඇත්තේය. මම මේ පහුර නිසා අත් පාවලින් උත්සාහ කොට සැපසේ මේ මහ වතුරෙන් එගොඩ වීමි. මේ පහුර හිසෙහි තබාගෙන හෝ කරෙහි තබා ගෙන හෝ කැමති නැතකට යන්නෙමි නම් යෙහෙකැයි'

[\ q 356 /]

(කියාය.) මහණෙනි, කුමක් සිතවද, එසේ කරන්නාවූ ඒ පුරුෂයා ඒ පහුරට නියම කටයුත්ත කළ කෙනෙකැයි සිතන්නහුද?,

,නැත, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, කෙසේ ක්‍රියා කරන්නාවූ ඒ පුරුෂයා ඒ පහුරට නියම කටයුත්ත කළ හෙතෙක් වන්නේද? මහණෙනි, එතෙරවූ ඒ පුද්ගලයාට මෙබඳු කල්පනාවක් වෙයි. ‘මේ පහුර මට බෙහෝ උපකාරවත් විය. මේ පහුර නිසා මම අතින් පයින් වැයම් කරමින් සැපයේ එතෙර වීම්. මේ පහුර ගොඩට ඇද දමා හෝ දියෙහි පාකර යවා හෝ කැමැති තැනට යත්තෙම් නම් යෙහෙක්(කියායි.) මහණෙනි, මෙසේ කරන්නාවූ ඒ පුද්ගලයා වනාහි ඒ පහුරට නියම කටයුත්ත කරන්නෙක් වන්නේය. එසේම මා විසින් **නොපට ධර්මය පහුරකට උපමා කොට දෙශනා කරන ලද්දේය. එය එතරවමට මිය ගැනීමට නොවේ.** මහණෙනි, ධර්මය පහුරකට උපමා කොට දෙසනලදැයි දන්නාවූ නොප විසින් ධර්මයෝද දුරු කාටයුත්තාහ. අධර්ම ගැන කියනුම කවරේද?

10. ,මහණෙනි, මේ දූෂ්ටි ඇතිවීමේ හේතු සයක් වෙන්, කවර සයක්ද? මහණෙනි, මේ ලෝකයෙහි ආය්ය්‍යන් නොදන්නාවූ ආය්ය්‍ය ධර්මයෙහි අදහසවූ ආය්ය්‍ය ධර්මයෙහි නොහික්මුණු, සන්පුරුෂයන් නොදන්නාවූ, සන්පුරුෂ ධර්මයෙහි අදහසවූ, සන්පුරුෂ ධර්මයෙහි නොහික්මුණු නුගත් පෘථගජන තෙම **‘මේ රූපය මාගේය,** රූපය මම වෙමි, රූපය මාගේ ආත්මයයි දකියි. **‘මේ වේදනාව මාගේය,** වේදනාව මම වෙමි, වේදනාව මාගේ ආත්මයයි දකියි. **‘මේ සංඤ්ච මාගේය,** සංඤ්ච මම වෙමි, සංඤ්ච මාගේ ආත්මයයි දකියි. **‘මේ සංස්කාරය මාගේය,** සංස්කාරය මම වෙමි, සංස්කාරය මාගේ ආත්මයයි දකියි. **‘මේ විඤ්ඤාණය මාගේය,** විඤ්ඤාණය මම වෙමි, විඤ්ඤාණය මාගේ ආත්මයයි දකියි. යම් මේ රූප, ශබ්ද, ගන්ධ, රස, ස්පර්ශ යන අරමුණු හා සිහින් දැනගන්නාලද සිහින් පැමිණෙනලද සිහින් සොයනලද **සිහි හැසිරවීමක් වේ නම් එය මගේය.**

[\ q 357 /]

එය මම වෙමි, එය මාගේ ආත්මයයි දකියි. එය ලෝකය වෙයි, එය ආත්මය වෙයි, පරලොව නිත්‍යවූ සදුකාලිකවූ විනාශ නොවන්නාවූ ඒ ආත්මය වන්නෙමි, පොලොව ආදි නිත්‍ය දේට සමාන වන්නෙමි යන යම් දූෂ්ටියක් ඇත්තේද ඒ දූෂ්ටිය මාගේය, ඒ දූෂ්ටිය මම වෙමි. එය මාගේ ආත්මයයි දකියි.

11. ,මහණෙනි, ආය්ය්‍යන් දන්නාවූ, ආය්ය්‍ය ධර්මයෙහි දහසවූ, ආය්ය්‍ය ධර්මයෙහි හික්මුණාවූ, සන්පුරුෂයන් දන්නාවූ, සන්පුරුෂ ධර්මයෙහි දහසවූ, සන්පුරුෂ ධර්මයෙහි හික්මුණාවූ, උගත් පෘථගජන තෙම ‘මේ රූපය මගේ නොවේ, රූපය මම නොවෙමි, රූපය මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. මේ වේදනාව මගේ නොවේ, වේදනාව මම නොවෙමි, වේදනාව මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. මේ සංඤ්ච මගේ නොවේ, සංඤ්ච මම නොවෙමි, සංඤ්ච මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. මේ සංස්කාර මගේ නොවේයි, සංස්කාර මම නොවෙමි, සංස්කාර මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. මේ විඤ්ඤාණය මගේ නොවේ, විඤ්ඤාණය මම නොවෙමි, විඤ්ඤාණය මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. යම් මේ රූප, ශබ්ද, ගන්ධ, රස, ස්පර්ශ යන අරමුණු හා සිහින් දැනගන්නාලද, සිහින් පැමිණෙනලද, සිහින් සොයනලද සිහින් සිතනලද යමක් වේ නම් එය මගේ නොවේය. ඒ මම නොවෙමි , ඒ මාගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි. එය ලෝකය වෙයි, එය ආත්මය වෙයි, ඒ පරලොව නිත්‍යවූ සඵරවූ සදුකාලිකවූ නොපෙරලෙන සුලු නිත්‍ය ආත්මය වන්නෙමි. මහපොලොව ආදි නිත්‍ය දේට සමාන වන්නෙමි යන යම් දූෂ්ටියක් ඇත්තේද, ඒ දූෂ්ටිය මගේ නොවේය එය මම නොවෙමි. එය මම නොවෙමි. ඒ මගේ ආත්මය නොවේයයි දකියි.

‘මෙසේ දන්නාවූ හෙතෙම අධ්‍යාත්ම ස්කන්ධ විනාශවීම ගැන තැනි නොගනියයි (වදුලේය.)

12. මෙසේ වදුල කල්හි එක් හිඤ්ඤාවක් භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ගෙන් මෙසේ ඇසීය. ,සවාම්හි, බාහිර පිරිකර විනාශවූ කල්හි තැනි ගැන්මක් ඇති වන්නේද?, ,මහණ, ඇති වන්නේයයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වදුලේය.

[\ q 358 /]

,මහණ, මෙහි ඇතමෙකුට මෙබඳු අදහසක් වෙයි. ‘**මට යමක් තිබුණේය, දැන් එය නැත, මතු ලැබිය යුතු දේද මම නොලබන්නෙමි’යි හෙතෙම ශෝක කරයි, ක්ලාන්ත වෙයි, වැලපෙයි, පපුවෙහි අතගසමින් අඩයි, මුලාවට පැමිණෙයි,** මහණ, මෙසේ වනාහි බාහිර පිරිකර විනාශවූ කල්හි තැනි ගැන්ම වේයයි වදුලහ.

,සවාම්හි, බාහිර පිරිකර විනාශවූ කල්හි තැනි නොගැන්මක් වේද?, මහණ, වන්නේයයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වදුලේය. ,මහණ, මේ සස්තෙහි කිසිවෙකුට මෙබඳු තල්පනාවක් නොවෙයිද, ‘මට යමක් තිබුණේය, දැන් එය නැත, මතු ලැබිය යුතු දේද මම නොලබන්නෙමි’කියායි. හෙතෙම ශෝක නොකරයි, ක්ලාන්ත නොවෙයි, නොවැලපෙයි, පපුවෙහි අත ගසමින් නොහඬයි. මුලාවට නොපැමිණෙයි. මහණ, මෙසේ වනාහි බාහිර පිරිකර විනාශවූ කල්හි තැනි නොගැන්ම වන්නේය.,

13. ,සවාම්හි, අධ්‍යාත්ම ස්කන්ධ විනාශවූ කල තැනි ගැන්මක් වේද?, ,මහණෙනි, වන්නේයයි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වදුලේය. ,මහණ, මෙහි කිසිවෙකුට මෙබඳු දූෂ්ටියක් වෙයිද, එය ලෝකය වෙයි, ‘එය ආත්මය වෙයි, ඒමම පරලොව නිත්‍යවූ සදාකාලිකවූ, නොපෙරලෙන සවභාවය ඇති, හැමදාම පවතින්නෙක් වන්නෙමි’යි (කියාය) හෙතෙම සියලු දූෂ්ටි, දූෂ්ටි හේතු , දූෂ්ටි පිහිටීම්, දූෂ්ටි පහලවීම්, දූෂ්ටියට බැසගැනීම් නැතිකිරීම පිණිසද, සියලු සංස්කාරයන්ගේ සංසිද්ධ පිණිසද, සියලු උපධිත්ගේ විනාශය පිණිසද, නාස්ණාව නැතිකිරීම පිණිසද, නොඇලීම පිණිසද, නිර්වාණය පිණිසද ධර්මදෙශනා කරන්නාවූ තථාගතයන් වහන්සේගේ හෝ තථාගත ශ්‍රාවකයෙකුගේ හෝ

දෙනාව අසයිද ඔහුට මෙබඳු කල්පනාවක් ඇති වෙයි, 'උත්පත්ති වශයෙන් සිදේන්නෙමි නොවෙමිද, වැනසෙන්නෙමි නොවෙමිද, මතු නොඋපදින්නෙමි නොවෙමිද', (කියායි) හෙතෙම ශොක කරයි, ක්ලාන්ත වෙයි, වැලපෙයි, පසුවෙහි අත් ගසමින් අධයි, මූලාවට පැමිණෙයි. මහණ, මෙසේ වනාහි අධ්‍යාත්ම ස්කන්ධ විනාශවීම ඇතිකලින් නැතිගැනීම ඇති වන්නේය.,

[\ q 359 /]

,සවාමිනි, අධ්‍යාත්ම ස්කන්ධ විනාශවීම ඇතිකලින් නැති නොගැනීමක් වන්නේද?, ,මහණෙනි, වන්නේය,යි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වදාළේය. ,මහණ, මේ සස්තෙහි කිසිවෙකුට මෙබඳු දෘෂ්ටියක් ඇති නොවෙයිද, 'එය ලෝකයය, එය ආත්මයය, ඒ මම පරලොව නිත්‍යවූ, නොපෙරළෙන සවහාව ඇති, හැම කලින් පවතින්නෙක් වන්නෙමි'යන දෘෂ්ටියක් ඇති නොවෙයිද, හෙතෙම සියලු දෘෂ්ටි, දෘෂ්ටි හේතු දෘෂ්ටි පිහිටිමි, දෘෂ්ටි ඉපදිමි , දෘෂ්ටියට බැස ගැණිමි නැතිකිරීම පිණිසද, සියලු උපධිනගේ (ක්ලෙශ උපධි ආදි පඤ්චවිධ උපධි) විනාශය පිණිසද, තෘෂ්ණාව නැති කිරීම පිණිසද, නොඇල්ම පිණිසද, නිව්භ්‍යාසය පිණිසද, ධර්මදෙනා කරන්නාවූ නවාගතයන් වහන්සේගේ හෝ නවාගත ශ්‍රාවකයෙකුගේ හෝ දෙනාව අසයිද, ඔහුට මෙබඳු කල්පනාවක් ඇති නොවෙයි 'උත්පත්ති වශයෙන් සිදේන්නෙමි නොවෙමිද, වැනසෙන්නෙමි නොවෙමිද, මතු නොඋපදින්නෙමි නොවෙමිද' කියායි. හෙතෙම ශොක නොකරයි. ක්ලාන්ත නොවෙයි, නොවැලපෙයි, පසුවේ අත්ගසා නොඅධයි. මූලාවට නොපැමිණෙයි. මහණ, මෙසේ වනාහි අධ්‍යාත්ම ස්කන්ධ පිලිබඳ විනාශය ඇති කලින් නැති නොගැනීම වන්නේය.

,මහණෙනි, බාහිර පිරිකරක් නිත්‍ය නම් හැමදුම පවති නම් නොපෙරළෙන සවහාව ඇත්තේ නම් සථිර නම් එබඳු දෙයක් මගේයයි ගනිවි. මහණෙනි, එසේ නිත්‍යවූ සදකාලිකවූ නොපෙරළෙන සවහාව ඇත්තාවූ සථිරවූ දෙයක් නොපි දක්නාහුද?, ,නැත, සවාමිනි., ,යහපති මහණෙනි, සථිරවූ නිත්‍යවූ සදකාලිකවූ නොපෙරළෙන සවහාව ඇත්තාවූ එබන්දක් මමද නොදකිමි.

14. ,මහණෙනි, යමක් මමයයි ගන්නහුට ශොක පරිදෙව, දුක්,ද්‍රෝමනය, දැඩි වෙහෙස යනමේවා ඇති නොවන්නේනම් එබඳු දෙයක් මමයයි ගනිවි. මහණෙනි, යමක් මමයයි ගන්නහුට ශොක, පරිදෙව, දුක්, ද්‍රෝමනය, දැඩි වෙහෙස යන මේවා ඇති නොවේද, එබඳු දෙයක් නොපි දක්නහුද?, ,නැත, සවාමිනි.,

,යහපත මහණෙනි,

[\ q 360 /]

යමක් මමයි ගන්නහුට ශොක, පරිදෙව, දුක් ද්‍රෝමනය, දැඩිවෙහෙස යන මේවා ඇති නොවේද, එබඳු දෙයක් මමද නොදකිමි.

,මහණෙනි, **දෙසැට මිථ්‍යාදෘෂ්ටි අතුරෙන් යම් දෘෂ්ටියක් ගන්නහුට** ශොක, පරිදෙව, දුක්, දෝමනය, දැඩි වෙහෙස යන මේවා ඇති නොවන්නේ නම් එබඳු දෘෂ්ටියක් ගනිවි. මහණෙනි, දෙසැට මිථ්‍යාදෘෂ්ටි අතුරෙන් යම් දෘෂ්ටියක් ගන්නහුට ශොක, පරිදෙව, දුක් , ද්‍රෝමනය , දැඩි , වෙහෙස යන මේවා ඇති නොවේද, එබඳු දෘෂ්ටියක් නොපි දක්නහුද? ,නැත, සවාමිනි., ,යහපති මහණෙනි, දෙසැට මිථ්‍යාදෘෂ්ටි අතුරෙන් යම් දෘෂ්ටියක් ගන්නහුට ශොක, පරිදෙව, දුක් , දෝමනය , දැඩි වෙහෙස යන මේවා ඇති නොවේද, එබඳු දෘෂ්ටියක් මමත් නොදකිමි.

15. ,මහණෙනි, මමයයි ගැනීමක් ඇති කලින් මේ දේ මගේයයි ගැනීම ඇතිවන්නේද?, ,එසේය, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, මගේයයි ගැනීම ඇති කලින් මාගේ ආත්මය යයි ගැනීම ඇතිවන්නේද?, එසේය, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, තමාද තමහට අයත් දෙයක්ද ස්ථිර වශයෙන් නොලැබෙන කලින් මෙය ලෝකයය, මෙය ආත්මයය, ඒ මම පරලොව නිත්‍ය, හැමදුම පවතින නොපෙරළෙන සවහාව ඇති සථිරවූවෙක් වන්නෙමිය යන යම් ගැනීමක් වේද, එය නතිකර සම්පූර්ණයෙන් මෝඛකමක් නොවේද?,

,සවාමිනි, කුමක් හෙයින් නොවන්නේද, එය නතිකර සම්පූර්ණ මෝඛකමකි.,

16. ,මහණෙනි, කුමක් සිතව්ද? රූප ස්කන්ධය නිත්‍යද අනිත්‍යද?, ,සවාමිනි, අනිත්‍යය., ,යමක් වනාහි අනිත්‍ය නම් එය දුක් හෝ වේද, සැප හෝ වේද?, ,සවාමිනි, දුකය.,

,යමක් අනිත්‍ය නම්, දුක නම්, පෙරළෙනසුලු නම් එය මගේය, එය මම වෙමි, එය මගේ ආත්මයයි ගැනීමට සුදුසුද?,

,නැත, සවාමිනි.,,මහණෙනි, කුමක් සිතව්ද? වේදනාස්කන්ධය නිත්‍යද, අනිත්‍යද?, ,සවාමිනි, අනිත්‍යය., ,

යමක් වනාහි අතින්‍ය නම් එය දුක් හෝ වේද, සැප හෝ වේද?, ,සවාමිනි, දුකය., ,යමක් වනාහි අතින්‍ය නම්, දුක් නම්, පෙරලෙනසුලු නම් එය මගේය, එය මම වෙමි. එය මගේ ආත්මයයි ගැනීමට සුදුසුද?, ,නැත, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, කුමක් සිතවිද? සංඥස්කන්ධය නින්‍යද අතින්‍යද?, ,සවාමිනි, අතින්‍යය., ,යමක් අතින්‍ය නම් එය දුක් හෝ වේද, සැප හෝ වේද?, ,සවාමිනි, දුකය., ,යමක් වනාහි අතින්‍ය නම් දුක් නම් පෙරලෙනසුලු නම් එය මගේය, එය මම වෙමි. එය මගේ ආත්මයයි ගැනීමට සුදුසුද?, ,නැත, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, කුමක් සිතවිද? සංස්කාරස්කන්ධය නින්‍යද අතින්‍යද?, ,සවාමිනි, අතින්‍යය., ,යමක් වනාහි අතින්‍ය නම් එය දුක් හෝ වේද, සැප හෝ වේද?, , සවාමිනි, දුකය.,

,යමක් වනාහි අතින්‍ය නම්, දුක් නම්, පෙරලෙනසුලු නම් එය මගේය, එය මම වෙමි, එය මගේ ආත්මයයි ගැනීමට සුදුසුද?, ,නැත, සවාමිනි.,

,මහණෙනි, කුමක් සිතවිද? විඤ්ඤත්ස්කන්ධය නින්‍යද අතින්‍යද?, ,සවාමිනි, **අතින්‍යය.**, ,යමක් වනාහි **අතින්‍ය නම් එය දුක් හෝ වේද, සැප හෝ වේද?**, ,සවාමිනි, **දුකය.**, , යමක් වනාහි **අතින්‍ය නම් දුක් නම් පෙරලෙනසුලු නම් එය මගේය, එය මම වෙමි. එය මගේ ආත්මයයි ගැනීමට සුදුසුද?**, ,නැත, සවාමිනි.,

17..මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි අතිනවුද, අනාගතවුද, වතීමානවුද, අධ්‍යාත්මිකවුද, බාහිරවුද, ඖදුරිකවුද, සුක්‍ෂමවුද, හිතවුද, ප්‍රණීතවුද, දුරවුද, සම්පවුද යම් කිසි රූපයක් ඇත්තේද ඒ සියලු රූපය මගේ නොවෙයි, මම නොවෙමි, මගේ ආත්මය නොවෙයි මෙසේ යහපත් ප්‍රඥාවෙන් තතුසේ දතයුතුයි.,මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි අතිනවුද, අනාගතවුද, වතීමානවුද, අධ්‍යාත්මිකවුද, බාහිරවුද, ඖදුරිකවුද, සුක්‍ෂමවුද, හිතවුද, ප්‍රණීතවුද, දුරවුද, සම්පවුද, යම්කිසි වේදනාවක්

[\ q 362 /]

ඇත්තේද ඒ සියලු වේදනාව මගේ නොවෙයි, මම නොවෙමි, මගේ ආත්මය නොවෙයි මෙසේ යහපත් ප්‍රඥාවෙන් තතුසේ දතයුතුයි.

,මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි අතිනවුද, අනාගතවුද, වතීමානවුද,අධ්‍යාත්මිකවුද බාහිරවුද, ඖදුරිකවුද, සුක්‍ෂමවුද, හිතවුද, ප්‍රණීතවුද, දුරවුද, සම්පවුද, යම්කිසි සංඥාවක් වේද ඒ සියලු සංඥාව මාගේ නොවෙයි, මම නොවෙමි, **මගේ ආත්මය නොවෙයි මෙසේ යහපත් ප්‍රඥාවෙන් තතුසේ දතයුතුයි.**

,මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි අතිනවුද, අනාගතවුද, වතීමානවුද, අධ්‍යාත්මිකවුද, බාහිරවුද, ඖදුරිකවුද, සුක්‍ෂමවුද, හිතවුද, ප්‍රණීතවුද, දුරවුද , සම්පවුද, යම් කිසි සංස්කාරයක් වේද? ඒ සියලු සංස්කාරය මගේ නොවෙයි, මම නොවෙමි, **මගේ ආත්මය නොවෙයි මෙසේ යහපත් ප්‍රඥාවෙන් තතුසේ දතයුතුයි.**

,මහණෙනි, එහෙයින් මෙහි අතිනවුද, අනාගතවුද, වතීමානවුද, අධ්‍යාත්මිකවුද, බාහිරවුද, ඖදුරිකවුද, සුක්‍ෂමවුද, හිතවුද, ප්‍රණීතවුද, දුරවුද , සම්පවුද, යම් කිසි විඤ්ඤණයක් වේද? ඒ සියලු විඤ්ඤණය මගේ නොවෙයි, මම නොවෙමි, **මගේ ආත්මය නොවෙයි මෙසේ යහපත් ප්‍රඥාවෙන් තතුසේ දතයුතුයි.**

18. ,මහණෙනි, මෙසේ දක්නා උගත් ආර්යී ශ්‍රාවකනෙම, රූපස්කන්ධයෙහිද කලකිරෙයි, වේදනාස්කන්ධයෙහිද කලකිරෙයි, සංඥස්කන්ධයෙහිද කලකිරෙයි, සංස්කාරස්කන්ධයෙහිද කලකිරෙයි, විඤ්ඤස්කන්ධයෙහිද කලකිරෙයි. කලකිරෙන්නේ මාරීඤ්ඤයෙන් නොඇලෙයි, නොඇලීම නිසා එලඤ්ඤයෙන් කෙලෙසුන් කෙරෙත් මිදෙයි. කෙලෙසුන් කෙරෙත් මිදුණු කල්හි මිදුණේය යන ප්‍රත්‍යාවේෂණ ඤානය පහල වෙයි. ජාතිය කෙලවර විය. බඹසර වැස නිමවනලදී. කලසුන්න කරනලදී. අභීතිය සඳහා නවත් කලසුතු දෙයක් නැතැයි දැනගනි.

19. ,මහණෙනි, මේ හික්‍ෂුච උදුරා දමනලද අවිද්‍යාව නැමැති දෙර අභල් ඇත්තෙකැයිද, විනාශ කරනලද සංස්කාර

[\ q 363 /]

නමැති දිය අභල් ඇත්තෙකැයිද, උදුරා දමනලද තෘෂ්ණාව නමැති ඉඤ්ඤා අත්තෙකැයිද, ගලවා දමනලද ඔරම්භාගිය සංයෝජන නමැති අභල් ඇත්තෙකැයිද, ආර්යීයෙකැයිද, හෙලන ලද මානස නමැති කොටස ඇත්තෙකැයිද, බර බහා තැබුවෙකැයිද සියලු කෙලෙසුන් කෙරෙත් වෙන් වුවෙකැයිද කියනු ලැබේ.

,මහණෙනි, කෙසේ නම් මහණ නෙම උදුරා දැමූ දෙර අභල් ඇත්තේ වේද, මහණෙනි, මේ ශාසනයෙහි මහණහුගේ අවිද්‍යාව නැති වුවා වෙයිද, සුත් කරනලද මුල් ඇත්තිද, කැසු තලකඳක් මෙන් කරන ලද්දිද,

අභාවයට පමුණුවන ලද්දේද, මතු නුපදින සටහාව ඇත්තීද, මහණෙනි, මෙසේ වනාහි හික්කුළු උදුරා දැමූ අවිද්‍යාව නමැති දෙර අභල් ඇත්තේ වෙයි.

,මහණෙනි, මහණ තෙම කෙසේ නම් විනාශකරන ලද දියඅභල් ඇත්තේ වේද? මහණෙනි, මේ ශාසනයෙහි හික්කුළුගේ නැවත ඉපදීම ඇතිකරන්නාවූ ජාති සංසාරය ඇතිකරන්නාවූ කමීය නැති වූයේ වෙයිද, මුල් සුන්කරන ලද්දේද, කැපු නල්කඳක් මෙන් කරන ලද්දේද අභාවයට පමුණුවන ලද්දේද මතු නුපදින සටහාව ඇත්තේද මහණෙනි, මෙසේ වනාහි හික්කුළු විනාශ කරන ලද කමීය නමැති දිය අභල් ඇත්තේ වෙයි.

20. ,මහණෙනි, කෙසේනම් මහණතෙම ඉගුප්පු ඉන්ද්‍රිඛිල ඇත්තේ වේද, මහණෙනි, මේ ශාසනයෙහි මහණහුගේ නෂ්ණාව නඟිනුවුවා වෙයිද, මුල් සුන්කරන ලද්දේද, කැපු නල් කඳක් මෙන් කරන ලද්දේද, අභාවයට පමුණුවන ලද්දේද මතු නුපදින සටහාව ඇත්තේද, මහණෙනි, මෙසේ වනාහි හික්කුළු උදුරා දැමූ නෂ්ණාව නමැති ඉන්ද්‍රිඛිල ඇත්තේ වෙයි.

21. ,මහණෙනි, මහණතෙම කෙසේ නම් අභල් රහිත වූයේ වෙයිද? මහණෙනි, මේ ශාසනයෙහි මහණහුගේ (ඕරයයි කියනුලබන) කාමලොකය භජනය කරන්නාවූ සංයෝජන ධර්ම පස නැති වුවාහු වෙන්ද, මුල් සුන්කරන ලද්දේද, කැපු නල්

[\ q 364 /]

කඳක් මෙන් කරන ලද්දාහු, අභාවයට පමුණුවන ලද්දාහුද මතු නුපදින සටහාව ඇත්තාහුද, මහණෙනි, මෙසේ වනාහි හික්කුළු ඔරම්භාග්‍ය සංයෝජන අභල් රහිත වූයේ නම් වෙයි.

22. ,මහණෙනි, මහණ තෙම කෙසේ නම් ආය්‍යීචු බ්ම හෙලු කොඩිය ඇත්තෙක් බහා නැබු බර ඇත්තෙක් කෙලෙසුන් කෙරෙත් වෙන් වූවෙක් වන්නේද? මහණෙනි, මේ ශාසනයෙහි මහණහුගේ (පංචස්කන්ධයෙහි) ‘මම වෙමි’ යන මානය ප්‍රතිණ වූයේ වෙයිද, මුල් සුන්කරන ලද්දේද, කැපු නල් කඳක් මෙන් කරන ලද්දේද, අභාවයට පමුණුවන ලද්දේද, මතු නුපදින සටහාව ඇත්තේද, මහණෙනි, මෙසේ වනාහි හික්කුළු ආය්‍යීචු බ්ම හෙලු කොඩිය ඇත්තෙක් බහා නැබු බර ඇත්තෙක් කෙලෙසුන් කෙරෙත් වෙන් වූවෙක් වන්නේය.

,මහණෙනි, මෙසේ මිදුණු සිත් ඇති හික්කුළු ශක්‍රයා සහිතවූ බ්මයන් සහිතවූ දෙවියෝ සොයන්නාහු නමුත් අහිත් පුද්ගලයාගේ සිත මෙය ඇසුරුකර සිටියේයයි දැනගත නොහැකි වෙති. ඊට හේතු කවරේද? මහණෙනි, මම මේ ආත්මයෙහිම කෙලෙස් නැතිකල සභවයා එසේ දැනගත නොහැකියයි කියමි.

23. ,මහණෙනි, මෙසේ කියන්නාවූ මට **ඇතැම් මහණ බමුණෝ අසත්‍යයෙන් , හිස් බසින්, බොරුවෙන්, නොවූවකින් , දොස් කියති.** ‘ශ්‍රමණ ගෞතම තෙම සත්ත්ව විනාශය ප්‍රකාශ කරන්නෙක, ඇත්තාවූ සත්ත්වයාගේ සිද්ධ, වැනසීම, අභාවය පණවාය’යි (දෙස් කියති.) මහණෙනි, මම යම්සේ විනාශක යෙක් නොවෙමිද යම් පරිද්දෙකින් නොකියමිද, ඒ පින්වත් මහණ බමුණෝ මට එපරිද්දෙන් අසත්‍යයෙන්, හිස් බසින් , බොරුවෙන්, නොවූවකින් , දොස් කියති. ‘ශ්‍රමණ ගෞතම තෙම සත්ත්ව විනාශය ප්‍රකාශ කරන්නෙක, ඇත්තාවූම සත්ත්වයාගේ සිද්ධ, වැනසීම, අභාවය පණවාය’යි (දොස් කියති) මහණෙනි, මම පෙර මහ බෝ මැඩිදිත්, දැන් ධර්ම

[\ q 365 /]

දෙනනා කිරිමේදිත් දුකද ප්‍රකාශ කරමි. දුකට හේතුවද ප්‍රකාශ කරමි. දුක නැතිකිරීමද ප්‍රකාශ කරමි. දුක නැති කිරීමේ මගද ප්‍රකාශ කරමි.

24. ,මහණෙනි, ඒ කාරණයෙහිලා අන්‍යයෝ තථාගතයන්හට නින්දා කරති, පරිභව කරති, දොස් කියති, වෙහෙස කරති. එසේදවුවත් ඔවුන් කෙරෙහි තථාගතයන්වහන්සේ ගේ ක්‍රොධයක් නැත. දොම්නසක් නොසතුටක් නැත. එහිලා යම් කෙනෙක් තථාගතයන්හට සත්කාර කරන්නද, ගරුකරන්නද, බුහුමන් කරන්නද, පුදන්නද එහිද තථාගතයන්ගේ ප්‍රීතියක්, සොම්නසක්, හිත ඉල්පෙන බවක් නැත, මහණෙනි, එහි යම් කෙනෙක් තථාගතයන්හට සත්කාර කරන්නද, ගරු කරන්නද, බුහුමන් කරන්නද, පුදන්නද, එහිද තථාගතයන්හට මෙබඳු කල්පනාවක් වෙයි. ‘යම් මේ පංචස්කන්ධයක් බෝ මැඩ දීම පිරිසිදු දැනගන්නා ලද්දේද ඒ පංචස්කන්ධයට මෙබඳු සත්කාරයෝ කරනු ලැබෙත්’(කියාය.)

25. ,මහණෙනි, එහෙයින් තොපටද **අන්‍යයෝ නින්දා පරිභව කරත් නම්, දොස් කියත් නම්** වෙහෙසවත් නම් එහි **තොප විසින් කෝපයක් දොම්නසක් නොසතුටක් ඇතිකර නොගත යුතුය,** මහණෙනි, මේ නිසා **අන්‍යයෝ තොපට සත්කාර කරන්නද, ගරු කරන්නද, බුහුමන් කරන්නද, පුදන්නද, එහි තොප විසින් ප්‍රීතියක්, සොම්නසක්, හිත ඉල්පෙන බවක්, ඇතිකර නොගත යුතුය.** එහිද තොපටද මෙසේ කල්පනා වන්නේය. ‘යම් මේ පංචස්කන්ධයක් කල් ඇතිවම පිරිසිදු දැනගන්නා ලද්දේද ඒ පංචස්කන්ධයට මේ සත්කාරයෝ කරනු ලැබෙත්’(කියාය.)

,මහණෙනි, එහෙයින් යමක් තොපගේ නොවේ නම් එය දුරු කරව්. එය දුරුකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.

26. ,මහණෙනි, තොපගේ නොවන්නේ කුමක්ද? මහණෙනි, රූපය තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය නැති කිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.

[\ q 366 /]

මහණෙනි, **වේදනාව** තොපගේ නොවේ. එය දුරු කරව්, එය දුරුකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. මහණෙනි, **සංඤච** තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය දුරුකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. මහණෙනි, **සංස්කාරයෝ** තොපගේ නොවෙත්. එය දුරුකරව්. එය දුරු කිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. මහණෙනි, **විඤ්ඤා** තොපගේ නොවේ. **එය දුරු කරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.**

27. ,මහණෙනි, ඒ කුමකැයි සිතන්නහුද? මේ ජෙනවන විභාරයෙහි යම් බඳු වූ නණ, වියලි දඩු , අතු, කොළ වෙත්ද, එය මහජනයා ගෙනයන්නේ හෝ වේද, දවන්නේ හෝ වේද, කැමති දෙයක් කරන්නේ හෝ වේද එවිට තොපට මේ ජනයා අප ගෙන යන්නේය, අප දවන්නේය, කැමති දෙයක් කරන්නේය කියා කල්පනා වේද?, ,නැත, සවාමීනි,, ,ඊට හේතු කවරේද?, ,සවාමීනි, එය අප මමයයි ගන්නා දෙයකුත් නොවෙයි. මගේයයි ගන්නා දෙයකුත් නොවෙයි.,

,මහණෙනි, එසේම යමක් තොපගේ නොවේ නම් එය දුරුකරව්. මහණෙනි, එය දුරුකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. මහණෙනි, කුමක් තොපගේ නොවන්නේද? මහණෙනි, රූපය තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. වේදනාව තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය. මහණෙනි, සංඤච තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.

මහණෙනි, සංස්කාරයෝ තොපගේ නොවෙත්. එය දුරුකරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.

[\ q 367 /]

මහණෙනි, විඤ්ඤා තොපගේ නොවේ. එය දුරුකරව්, එය නැතිකිරීම තොපට දීර්ඝ කාලයක් හිත පිණිස සැප පිණිස පවත්නේය.

28. ,මහණෙනි, මා විසින් ධර්මය මෙසේ මොනවට දෙසනලදි, ප්‍රකට කරනලදි, පැහැදිලි කරනලදි, අනාවරණය කරනලදි, කැලිකසල දුරුකරනලදි.

,මහණෙනි, මා විසින් මෙසේ මොනවට දෙසනලද , ප්‍රකට කරනලද, පැහැදිලි කරනලද, අනාවරණය කරනලද කැලිකසල දුරුකරනලද ශාසනයෙහි යම් ඒ කෙලෙස් නැති කළ වැස නිමවූ බ්‍රහ්මචරියා ඇති, කළ කටයුතු ඇති, බහා නැඹු බර ඇති, ලැබූ පල ඇති, නැති කළ හව බසධන ඇති මනාව දැන මිදුණු යම් ඒ රහත්හු වෙත්ද, ඔවුන්හට ඇතැයි දැක්වීමට සංසාරයක් නැත.

29. ,මහණෙනි, මා විසින් ධර්මය මෙසේ මොනවට දෙසනලදි. ප්‍රකට කරනලදි. පැහැදිලි කරනලදි, අනාවරණය කරනලදි. කැලිකසල දුරු කරන ලදි.

,මහණෙනි, මා විසින් මෙසේ මොනවට දෙසන ලද ප්‍රකට කරනලද, පැහැදිලි කරන ලද, අනාවරණය කරනලද කැලිකසල දුරු කරන ලද ශාසනයෙහි යම් හික්කුන්ගේ කාමලෝකය හජනය කරන සංයෝජන පහ නැතිවූයේ වේද ඒ සියල්ලෝ එහි (ඒ බම ලොවෙහි) පිරිනිවන් පානා ඕපපාතිකයෝ වෙත්. ඒ ලෝකයෙන් නැවත මේ කාමලෝකයට ඉපදීම් වසයෙන් නොපන්නෝ වෙත්.

30. ,මහණෙනි, මා විසින් මෙසේ ධර්මය මොනවට දෙසනලදි, ප්‍රකට කරනලදි, පැහැදිලි කරනලද, අනාවරණය කරන ලද, කැලිකසල දුරු කරනලදි, එසේ මොනවට දෙසන ලද, ප්‍රකට කරනලද, පැහැදිලි කරනලද අනාවරණය කරන ලද කැලිකසල දුරු කරනලද ශාසනයෙහි යම් හික්කුන්ගේ සංයෝජන තුන නැති වූවාහු වෙත්ද, **රාග දොෂ් මෝහයෝ** තුනි වූවාහුද, **ඒ සියල්ලෝ සකාද්‍රගාමී වෙති.** එක් වරක් පමණක් මේ ලෝකයට (ඉපදීම් වසයෙන්) අවුත් දුක් කෙලවර කරන්.

[\ q 368 /]

31. ,මහණෙනි, මා විසින් ධර්මය මෙසේ මොනවට දෙසනලදී ප්‍රකට කරනලදී, පැහැදිලි කරනලදී, අනාවරණය කරන ලදී, කැලිකසල දුරු කරනලදී, එසේ මොනවට දෙසනලද, ප්‍රකට කරනලද, පැහැදිලි කරන ලද , අනාවරණය කරනලද, කැලිකසල දුරුකරනලද ශාසනයෙහි යම් හික්කුන්ගේ සංයෝජන තුන නැතිවුවාහු වෙත්ද, ඒ සියල්ලෝ සෝවාන් වෙත්. අපායයෙහි නුපදින සුලුසහ, නියත වුවාහු සම්බෝධිය පිහිට කොට ඇත්තාහුය.

32. ,මහණෙනි, මා විසින් ධර්මය මොනවට දෙසනලදී. ප්‍රකට කරනලදී. පැහැදිලි කරනලදී. අනාවරණය කරනලදී. කැලිකසල දුරු කරනලදී.

,මහණෙනි, ම විසින් මෙසේ මොනවට දෙසනලද ප්‍රකට කරනලද, පැහැදිලි කරනලද, අනාවරණය කරනලද, කැලිකසල දුරු කරනලද ශාසනයෙහි යම් ඒ හික්කුහු ධම්මානුසාරී වෙත්ද, සද්ධානුසාරී වෙත්ද, ඒ සියල්ලෝ සම්බෝධිය පිහිට කොට ඇත්තාහුය.

33. ,මහණෙනි, මා විසින් ධර්මය මෙසේ මොනවට දෙසනලදී, ප්‍රකට කරනලදී, පැහැදිලි කරනලදී, අනාවරණය කරනලදී, කැලිකසල දුරුකරනලදී.

එසේ මොනවට දෙසන ලද ප්‍රකට කරනලද අනාවරණය කරනලද කැලිකසල දුරු කරනලද ශාසනයෙහි යම් හික්කුන්ට මා කෙරෙහි ශ්‍රද්ධා මාත්‍රයක් පවතිද, ප්‍රේම මාත්‍රයක් පවතිද, ඒ සියල්ලෝ සවර්ගීය පිහිටකොට ඇත්තාහ.

භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදලහ. සතුටු වූ ඒ හික්කුහු භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ වචනය සතුටින් පිලිගත්හ.

දෙවෙනිවූ අලගද්දුපම සූත්‍රය නිම. (3-2)

.....

WebLink

<http://www.metta.lk/tipitaka/2Sutta-Pitaka/2Majjhima-Nikaya/Majjhima1/022-alagaddupama-s.html>

For Sinhala fonts:-

<http://www.metta.lk/fonts/index.html>